



lo objetivo, ya que no para los fines científicos, á métrica para los fines de la vida.

Gracias á su doble manera de plantear la cuestión, Kant pudo reconstruir un admirable sistema de purísima moral, de elevada religión, de supremo derecho con los mismos principios a priori que en el terreno de la casidumbre científica había invalidado.

Conocida es la grandeza y elevación de las miras morales, religiosas y jurídicas de Kant. Nadie ha presentado el concepto puro del deber, fuente de toda moralidad, tan severa y majestuosamente. Todos los intereses, todos los incentivos de la voluntad, la esperanza de premio, el temor de castigo, el placer de obrar bien, la reprobación pública, son irremisiblemente condenados, para que solo consista en su majestuosa y sublime desandar la máxima que dice: "Obrar de modo que cada uno de tus actos pueda convertirse en regla universal de conducta para todos los hombres."

En derecho, Kant ha proclamado y afirmado la libertad humana, de manera que sus ideas acerca de la esfera de acción que corresponde á cada individuo y los límites que esas esferas se dan unas á otras, han pasado á los credos de los modernos partidos liberales y á las Constituciones de los gobiernos parlamentarios.

No se ha dicho, no se dirá nunca que el kantismo sea una doctrina perturbadora, anárquica, capaz de romper los vínculos morales de la sociedad, y de introducir el desorden en las conciencias. ¿Por qué, pues, se formuló esa pregunta, esadada, esa acusación contra el neo kantismo, y no general, contra todas las escuelas positivistas de nuestros tiempos? Ah, es que los neo kantianos y los demás positivistas parecen abandonar en sospechosos penumbra todo ese campo moral, religioso y jurídico, donde tan vivos resplandores vertiera el genio del maestro! Las pocas teorías nuevas que en esos asuntos han iniciado son verdaderamente alarmantes. Oídles aplicar el determinismo á los delitos de los hombres, y los veréis con espanto concluir que el delinente es ciego instrumento de causas fatales, de modo que la pena no puede enmendarlo ni castigarlo, sin simplemente suprimirlo como se suprimen los obstáculos.

Preguntádes lo que opinan de la libertad, y cuanto más liberales sean, cuando pertenecían á la individualista escuela de Stuart Mill, solo os presentarán un conjunto de razones de conveniencia é interés, sin ningún concepto que realice el corazón y levante el ánimo. Habladles, en fin, de moral y no faltará muchos de ellos que os digan que el principio único admisible para los actos morales es la dignidad personal, el respeto de uno mismo, dejando los demás móviles enlazados con dogmas religiosos ó principios metafísicos para las credulas muchedumbres.

Tales opiniones no forman todavía cuerpo de doctrina ni todos los positivistas las defienden de igual modo, pero aun esparcidas y flotantes como están, bastan para producir legítima alarma en los ánimos de los que piensan, y son en esto más felices á Kant que sus mismos renovadores, que hay ciertas bases morales, religiosas y jurídicas que deben subsistir fuera de todas las disquisiciones y contiendas de escuelas y partidos, su pena de que la humanidad vuelva á la barbarie y toda civilización se haga imposible.

Grande y noble sería en verdad la misión del neo kantismo si se propusiera y lograra resolver esa oposición entre la ciencia y la conciencia que, como dice Vacherot, en su bello libro así titulado es hoy hecho capital en el estado de los espíritus. ¡Lo hará! No lo sé, pero indudado queda, sin duda alguna el campo donde las nuevas ó rejuvenecidas doctrinas están llamadas á perecer ó elevarse, influyendo feliz ó desastrosamente en la historia.

Javier Galveto.

REVISTA DE LA PRENSA.

(DIARIOS DE LA MAÑANA.)

La Patria, después de discutir acerca de los temores que inspira la guerra turco servia, pide que sea puntualmente obedecida una disposición dictada por el ministerio de Hacienda, á fin de que en breve plazo ingresen en el Tesoro las cantidades procedentes de plenas nacionales.

El Pabellón Nacional niega la efecia de los plaus que el Sr. Cánovas guarda para el futuro, y contendiendo con El Parlamento, copia estas palabras del colega ministerial: "Ni una palabra más."

Señal para Dios y otros la patria y el rey ante todo.

¡Tableau! exclama después de esto el diario moderado, exclamación que nos parece oportuna.

El Imparcial, en un artículo que se titula la Inhumanidad, y en el cual se describe la vida tristísima a que están sometidos los deportados políticos en las Marianas, pide al gobierno, por amor de Dios, ya que la inexorable política de la dictadura se ha sobrepujado á los deberes de humanidad, que restituya aquellas infelices al seno de su patria, siquiera sea para ser entregados á los tribunales, si por acaso hay alguno que lo merezca.

Últimos nuestros deseos y nuestra petición á la nación y á los deseos de nuestro colega.

VII Expediente, viene por título un curioso artículo que La Mañana publica; en el cual se examina un asunto que puede afectar á los intereses generales del país y á la moralidad indispensable en la gestión de los negocios públicos. Temase de que, por los años de 1868, un ministro de Hacienda, que no sabemos si fué el señor marqués de Barzanallana, declaró el cónsul el parecer de la junta de clases pasivas, la cesante de ministro en favor del señor D. Juan Valero y Soto, por haber desempeñado interinamente algunos días el ministerio de Gobernación.

Fundándose en este precedente, el Sr. D. Manuel Merino y Calvo ha pretendido que se le hiciera igual distinción á su favor, esto es, que se le concediera la cesante de ministro por haber desempeñado también interinamente la cartera de Estado, en ausencia del ministro propietario señor D. Cristino Martos.

El consejo de Estado, consultado en este asunto, emitió informe contrario á las gestiones del Sr. Merino y La Mañana espone las resoluciones del señor ministro de Hacienda, para ver si intenta revocar por la vía contenciosa la real orden que concedió al Sr. Valero y Soto la cesante de ministro.

La Iberia, separando la vista de la política interior, fijase en los problemas que hoy preocupan la atención de Europa.

El Parlamento, que continúa su polémica con La Epoca y otros colegas, afirma que la conciliación necesita modificarse y que esa modificación no puede ser en sentido estrictamente conservador.

El Solfeo afirma con su gracia habitual, que no se ha perdido todavía la cosecha de los alcaldes andaluces, y presenta á sus lectores al alcalde de Valsequillo, señor de Córdoba, que es, al decir de nuestro festivo colega, un alcalde de orden, un alcalde de tomo y lomo, forrado en autoridad por dentro y por fuera y por arriba y por abajo... con más propopeya y más fopos que una medida preventiva; con más billa dentro del cuerpo que el decreto de imprenta en su articulado.

(DIARIOS DE LA NOCHE.)

El Constitucional acusa á El Imparcial de no haber dicho una palabra contra los proyectos y presupuestos, mientras fueron ministros de Hacienda los Sres. Salaverría y Cánovas del Castillo, y que ahora precisamente, cuando dichos señores han dejado definitivamente la cartera, y los proyectos no tienen remedio por haberse elevado á leyes, come la pluma para combatirlos.

El Diario Español advierte contradicciones en El Parlamento, que unas veces trata de destruir y hacer girones la conciliación liberal conservadora, separando de ella la personalidad del señor Cánovas, y otras reconoce las extraordinarias dotes que adornan al presidente del Consejo, y que le hacen apto para llevar á puerto del salvación la nave de la conciliación liberal.

La Epoca sabe de buena tinta que en Andalucía no han quedado republicanos; que están todos muy contentos con la situación; que serán vanos los esfuerzos de los que tratan de llevarlos á la revolución; que los pocos que pasan por republicanos, han perdido la fe en sus creencias, y no se delatarán monárquicos por no dar su brazo á torcer; que allí, sin embargo, se cree que la revolución ha de presentarse un día la batalla á la monarquía, no por escaramuzas de intentonas parciales, sino por la solidaridad que existe entre todos los elementos revolucionarios de Europa, que han aportado elementos extraños; pero que tampoco nadie desconfía allí del éxito de la batalla. En fin, no hay en Andalucía quien no abrigue al mismo convencimiento de que la monarquía, para arrojarse de todo punto, tiene absoluta necesidad de cortar esa cabeza de la hidra monstruosa de nuestras discordias civiles, y que no podrá llamarse completamente vencedora, hasta que rinda esa batalla y la gane, y no por procedimientos pacíficos, pues estos no bastarán para que la nube se desvanezca.

Afirma también que la revolución tiene, como único elemento salvador de sus deseos, el desbrós de todos los desheredados por su propia inepticia, por su propia holgazanería ó por sus propios vicios.

Dice además, que en Andalucía es común sentir entre los gentes de peso, que los hombres sinceros del campo de la revolución, están en viva expectativa para venir á robustecer la monarquía, y que ha sido un acto de suma habilidad y trascendencia no haberles llamado prematuramente á la vida activa de la política, para que al venir todo se lo encuentren hecho.

Esos hombres, según el colega, tienen un derecho; el de que se les dejen abiertas las puertas del porvenir; el derecho de que se les facilite la entrada para el momento oportuno en que crean que, viniendo á robustecer la monarquía, hacen el servicio más grande que pueda exigírseles.

Hasta aquí La Epoca. El Tiempo, que en lo de elogio al Sr. Cánovas y á otros ministros, es tan constante como El Siglo Futuro en defender la Inquisición, dice que en España hay seguridad individual y pública, tranquilidad y confianza, y que imperan en todas partes las leyes.

Todo eso debe el colega haberlo sabido por bajo de cuerda.

NOTICIAS POLÍTICAS

Dice La Nueva Prensa: "Hemos visto una carta de Marianas, que, dadas las actuales circunstancias, nos es imposible publicar, pero de la que daremos idea á nuestros lectores, y sobre todo al gobierno, por si cree llegado el momento de aliviar la suerte de los confinados en aquellos climas."

Los deportados en las Marianas están dando un triste espectáculo en el Océano Pacífico á la sombra de nuestra bandera; la situación de aquellos infelices es terrible y horribosa para España y para la humanidad.

No hace mucho la fragata prusiana de guerra Bertha, bajo el mando de M. Bout, arribó á las playas de la isla de Saipan. Allí encontró el navegante alemán 300 hombres, súbditos españoles, demorados, consumidos por el hambre y los rigores del clima, desahucados, otros cubiertos de harapos, y todos cavando la tierra ingrata de la isla en busca de raíces, su único alimento.

El marino extranjero, conmovido por tanta miseria, les dejó media docena de raciones por individuo, y la marinera del buque vistió á todos, dejándoles cortados de ropas para algún tiempo.

Kabotzas sepo M. Bour que aquellos 300 hombres recibían de Manila raciones dos veces al año para seis meses, y mermadas durante la travesía; agotadas bien pronto estas provisiones, el alimento se reducía á las raíces afanosamente conquistadas á la tierra, y que producían disenterías crónicas, que ya habían tapizado la isla de sepulcros.

Los que quedaban eran más que una colonia pe-

nitenciaria, un rancho de náufragos abandonados por Dios y por los hombres: la isla de Saipan está poblada de espectros más que de hombres.

La tripulación del Bertha, abandonó aquellas costas dolorosamente impresionada con las miserias de tantos súbditos españoles víctimas de nuestras discordias civiles.

A esta noticia nos referimos en la revista de la prensa al trazar de El Imparcial.

El rey Don Francisco de Asía no piensa por ahora venir á España, donde ya ha llegado su esposa, la reina Dña Isabel.

La Epoca confirma que el Sr. Barzanallana no tiene el apoyo completo de la opinión pública, y le aconseja á El Tiempo que cese en sus exageraciones eucristianas.

Se asegura que la crisis será un hecho, tan pronto como regrese á esta capital el Sr. Cánovas del Castillo.

Mientras aquí se suspenden y suprimen periódicos, se niega permiso para fundar otros nuevos, y se impide á El Guano terciar en la polémica política, los gobiernos de otras naciones le guardan á la prensa todo género de consideraciones, como se ve en las siguientes líneas:

El ministerio francés ha decidido que todas las tardes se comunique telegráfica y gratuitamente á los periódicos de París un amplio resumen de las sesiones parlamentarias, y que la transmisión de los despachos á los mismos, hecha por un hilo especial ya establecido entre Versalles y la capital, se efectúe por la mitad del precio fijado para los telegramas ordinarios.

Por su parte, El Times, que ya posee hilos directos para su uso privado de París y de Berlín á Londres, ha obtenido permiso para establecer otro análogo que ponga su redacción en comunicación con Viena.

La Epoca, al dar la noticia, empieza de este modo: "Otra prueba de las consideraciones prácticas que merece la prensa á los gobiernos ilustrados..."

El gobierno español no se la guarda, luego, saquen la consecuencia nuestros lectores.

Toda la prensa ministerial, y aun la monárquica de oposición, lleva sus columnas con telegramas y cartas de sus correspondientes y amigos de Santander. Es inmenso el jubilo de ella, y grande su entusiasmo por los festejos oficiales que se están verificando en aquella ciudad.

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

El viernes llegó á Barcelona con dos horas de retraso el tren procedente de Zaragoza por haber descarrilado la máquina en la estación de este último punto.

Un periódico de Gibraltar nos da cuenta del siguiente hecho, ocurrido en el pueblo de la Línea:

"Un muchacho, cansado, según se dice, de las travesuras de un sobrino suyo, de edad de cinco años, condujo á la inmensa criatura á la playa, de donde la arrojó al mar con idea de ahogarla; pero la criatura en la casi agonia de la muerte, luchó con esta para alcanzar tierra, consiguiéndolo á duras penas por dos veces; y ya iba el inhumano tic á efectuar su bárbara operación por tercera vez, cuando acertaron á pasar por aquel lugar varios señores que cogieron al niño é hicieronle arrojar casi toda el agua que había tragado. Habiendo sido llamado un guardia civil, el malhechor fué conducido preso aquella misma tarde á San Roque, en donde no dudamos recibirá el condigno castigo."

Hace tres días desahucó una gran tormenta en Valladolid. Una chiapa eléctrica cayó en la torre de la parroquia de San Nicolás, rompiendo varias bolas de piedra y las peanas que las sostenían. También destruyó varios adornos del edificio, sin causar por fortuna desgracias personales.

El alcaide de la cárcel de Santander ha descubierto varios documentos, con los cuales pensaban hacer una estafa de consideración algunos penados de aquel correccional.

El viernes voló uno de los coches de la empresa Gallart y Fortis, que hacen el servicio de Huesca á Pamplona, en el puente de Quinzan. No hubo desgracias que lamentar.

Parece que una comisión de vecinos de Aleixar (Tarragona), ha gestionado con eficacia la separación del presbitero que se halla al frente de la parroquia de aquella localidad.

El miércoles por la mañana se sintió en Granada un fuerte temblor de tierra de N. á S. que duró pocos instantes.

Un empleado de la recaudación de consumos de Murcia se ha suicidado.

La prensa malagueña da la noticia de un voraz incendio ocurrido en los montes que en términos de Fagiliana, posee el duque de Fernán Núñez. La guardia civil logró su extinción al cabo de veinticuatro horas de incansable trabajo. Se cree ha sido intencional.

Ha quedado abierta en Valencia la suscripción para el monumento que se consagra á la memoria del rey Don Jaime.

La diputación de Granada ha solicitado del ministerio de Fomento la cesión del pabellón de Carlos V para la Exposición regional que se inaugurará en aquella capital el 15 de Agosto próximo.

En Murcia han empezado las obras para el parque de la Exposición provincial.

Los diputados por Cádiz han obtenido la rebaja en el encabezamiento de consumos que aquel ayuntamiento tenía solicitada.

Sobre el calor que se experimenta en Sevilla, dice El Universal del 25 lo siguiente:

"Antesnoche, como á las nueve, marcaba el termómetro, dentro de un establecimiento pu-

blico de la calle de las Sierras, 41 grados del centígrado, y en la calle de las Armas, cerca de la escuina que vuelve á la plaza del Duque, se hallaba el asfalto, no solo reblandiendo extraordinariamente, sino que á la tres de la tarde se podían observar dos puntos en que estaba completamente derretido, presentándolo en estado líquido como en el momento de arrojarlo de la caldera sobre el pavimento. El agua que existe en los depósitos que tienen algunas azoteas, heja por los grifos de salida tan caliente, que no pueden resistir las manos, y empleada en los usos de la cocina, está apta para cualquier operación en que se necesite de una temperatura elevada. En cambio, no es poca la que se evapora por el calor, en esos mismos depósitos."

Se proyecta en Barcelona la construcción de un edificio para Instituto provincial de segunda enseñanza, escuela normal de maestros, de ingenieros industriales, de artes y oficios y bellas artes, que será uno de los primeros de España, por los importantes ramos que abraza.

En Calaborra han muerto asfixiados por el calor, un trabajador en el campo y un niño en su cuna.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Roma 29.—Se esperan en esta capital de un momento á otro los peregrinos españoles.

Constantinopla 29.—Un periódico armenio pretende que ha estallado una insurrección en el Cáucaso, llegando á reunir más de 80,000 hombres, los cuales han batido á las fuerzas rusas enviadas contra ellos.

París 29.—El tribunal que ha entendido en el asunto del Sr. Salaverría contra el director de la Gaceta de París y Lavastida ha declarado que no existe difamación ni para el hombre público, ni para el privado, y si solo un ataque á la operción financiera.

París 29 (tarde).—El Messenger de París anuncia que el arreglo relativo á la deuda flotante española, ha sido definitivamente acordado.

La cifra de esta deuda que se eleva á 250 millones será reembolsada en títulos al tipo de 85 por 100 é interés de 6 por 100, con una comisión de Banco.

El Banco de España y la casa Rostchild con comisiones españolas y francesas, compondrán el síndico.

Versalles 29 (noche).—La Cámara ha resuelto sustener la facultad de antigüedad en Burdeos, suprimiendo las de Rodez y Aix.

París 29 (noche).—Una carta del arzobispo de París, protesta contra la supresión hecha por la comisión de presupuestos de varios créditos referentes al clero y establecimientos religiosos.

En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, á 70,25; el 5 á 107,05; exterior español, á 14 1/2; consolidados ingleses, á 96 1/2.

En el Bursin se han hecho: Exterior español, á 14 1/2; Interior, á 13 1/2.

Bagusa 30.—Varios despachos confirman la victoria de los montenegrinos á Veniza.

Selembajá y otros oficiales turcos, han sido muertos en la batalla, Mouklar-bajá ha reunido el ejército disperso.

Centinge 30.—Los montenegrinos han rechazado un nuevo ataque de los turcos á Kutchi.

Fabra.

Servicio Continental.

Viena 29.—Un despacho telegráfico procedente del Cuartel general del ejército serbio, dice que el príncipe Milano ha telegrafado á San Petersburgo solicitando la mediación diplomática en favor de la Servia.

Constantinopla 29.—El gran Visir ha fijado un bando, por el que se suspenden los alistamientos y la llamada de los matriculados de mar.

Un periódico americano, habla dicho que en el Cáucaso estallo la insurrección.

Londres 29.—Los rumores relativos á la conferencia europea para resolver la cuestión de Oriente, no se confirman.

En los círculos diplomáticos asegúrase que todas las potencias desean la paz, pero que ninguna quiere tomar la iniciativa para la proposición de armisticio ó la conferencia en último caso.

París 29 (tarde).—Fonder: el 5 por 100 á 107,05; el 3 por 100 á 70,45; el exterior español, á 14 1/2; el 5 por 100 turco á 11,80.

Belgrado 29.—El ala izquierda del ejército del Thourk ha rechazado el ataque de los turcos.

Zach, que está enfermo, será reemplazado por Anties.

El príncipe Milano, siguiendo los consejos de Tcherniaeff, trasladará mañana el cuartel general á Alexinatz.

Las fuerzas otomanas aumentan en proporciones enormes.

Constantinopla 29.—La Puerta acepta la proposición del gobierno austriaco en cuanto á dejar trasladar á Antivari la garnición, material y municiones del fuerte Klek.

París 30.—El Diario Oficial publica una carta de la reina Isabel, dirigida al mariscal MacMahon, dando gracias á los franceses por la buena hospitalidad recibida durante los últimos ocho años.

Ninguna noticia de Belgrado.

Bagusa 30.—Ayer, Moukhar-bajá é los montenegrinos, cerca de Gatzko siendo completamente dispersado. Abandonó los muertos y material de guerra.

Un general turco quedó prisionero.

Agencia Asiericana.

De una correspondencia de Oriente, publicada por un diario francés, traducimos las siguientes curiosas noticias:

Entre los oficiales que en el campamento aspiraban al general Vimpisch, vi una joven holandesa de quien ya habia oido hablar en Belgrado y en Sabatza. La señorita de Marcon es una heroína que ha consagrado su fortuna a la causa del Montenegro, de la Herzegovina y de la Servia, no pidiendo otro favor que el de combatir al lado del ejército. Es una muchacha de baja estatura, morena, con hermosos ojos y facciones seductoras, aunque algo irregular.

Ha adoptado el traje del Montenegro, que le sienta muy bien, y no sé más sino que es respetada y adorada en el campamento, en donde su presencia inspira una especie de fe supersticiosa. Tiene gracia e ingenio, habla bien el francés, y parece estar muy al corriente de todo lo que pasa en Francia. El general me presentó a ella, y juntos almorzamos calabichos y queso, mojadas ambas cosas con este *sallibowitz*, bebiendo todos en un mismo vaso. Ha tramado con la señora Marcon una conversación, á cada paso interrumpida, sobre la situación de la Servia, sobre el porvenir de la República francesa, y me he quedado encanecado al contemplar aquella mezcla extraña, que en ella se descubre, de generosidad romántica y de buen sentido delicado y excelente. Volvíame yo á darsela á izquierda, preguntando á uno y á otros en voz baja, y todos me respondían misteriosamente: «En la Juana de Arco de la Servia.»

En Constantinopla se han reclutado 6,000 voluntarios para la guerra, no admitiendo ya más el gobierno.

El ministro de Negocios extranjeros de Alemania ha dictado energicas disposiciones contra varios reclutadores serbios que trataban de llevar jóvenes al ejército del Principado.

En la semana última ha aumentado el cólera en Bagdad hasta el punto de haber fallecido 1,336 personas.

El 26 se reprodujo en el Cairo la manifestación que habia tenido lugar el 21 á favor del tribunal de Comercio Internacional, contra uno de cuyos fallos se declaró el gobierno. Los manifestantes estuvieron detenidos largo rato bajo el palacio del Kadibé.

Los periódicos *el Times*, *Pall Mall*, *Gazette* y *Daily News* se han ocupado en muy buen sentido del Libro azul leído en el Parlamento inglés el día 27.

NOTICIAS GENERALES.

La fuerza de la estación católica, según *El Siglo Médico*, se ha hecho sentir en esta semana con mucha más intensidad que en las anteriores, y aun que en otros años en igual época; no es, pues, extraño que no se hayan modificado los afectos gastro-intestinales que venían predominando antes, y se hayan exacerbado, particularmente en lo que respecta á las complicaciones nerviosas y biliosas. Los cólicos, así puramente nerviosos como preparados por agentes etiológicos, por ejemplo, el emburrio, la intoxicación cúprica, etc., han sido muy frecuentes, así como los empujones gástricos, los vómitos intestinales, las colitis y las enteritis angio-cólicas.

Los afectos congestivos también han aumentado con frecuencia, fijándose su asiento de un modo preferente en los centros nerviosos, en el hígado y en los órganos respiratorios.

En las fiebres se marca el mismo carácter que hicimos notar en nuestro anterior estado.

Con motivo de haberse declarado la viruela en las ciudades de Tünger y Coaba, las autoridades de Gibraltar han dado orden á los inspectores de los puertos de mar y tierra para que prohiban la entrada en aquella ciudad de toda la ropa sucia que conduzcan las personas que lleguen de dichos puntos, así como á los mismos pasajeros que no presenten certificado de vacuna antes de recibir el billete de entrada.

De resultas del expediente que se instruye en el ministerio de Hacienda, relativo á la fábrica de tabacos de Sevilla, y acerca del cual hemos llamado la atención del gobierno, tenemos entendido que han sido suspendidos de empleo y sueldo el administrador, contador, depositario y un inspector de labores.

La dirección de Estancos anuncia que han sido falsificados los sellos del impuesto de guerra de cinco céntimos de peseta que en la actualidad circulan. La falsificación se ha hecho por medio de reposte litográfico, por lo cual están muy borrosos y faltos de impresión en los rayados del busto y fondo, produciendo blancos que no tienen los sellos legítimos; la tinta es de un verde más claro y descolorido, el tirado aparece muy imperfecto y el papel es más oscuro en los falsos que en los de procedencia legítima.

El Sr. Castelar leerá en el presente año el discurso de recepción como individuo de la Academia de la Historia. El tema que se propone desarrollar versa «sobre la cantidad poética que hay en todas las concepciones del actual siglo.»

En la madrugada de ayer intentó arrojarse por el viaducto un hombre llamado J. Vidal, pero al ir á tirarse le faltó valor y le dió un demasado paño puesto á disposición del inspector del distrito.

Ayer ingresaron en la caja de Ahorros 749,633 rs. por 1,374 imputaciones, y se han satisfecho 671,252 á solicitud de 260 imponentes.

Desde el 1.º de Agosto quedarán suprimidas las reservas extraordinarias.

Se ha concedido privilegio de invención por un nuevo sistema de cañones mecánicos.

Por la embajada de España en París se han

circulado á los cónsules y vicecónsules de España en Francia las instrucciones siguientes para el regreso de los carlistas á España:

1.º El carlista que desea volver á la Península elevará una exposición, expresando este deseo al capitán general del distrito español en donde desea fijar su residencia, transmitiendo este memorial por conducto del agente consular, cuya residencia se encuentre más cercana del punto en que el carlista se halle internado.

2.º El agente consular remitirá el memorial al capitán general mencionado en 1.º, y éste, previo informe, concederá indulto al carlista, transmitiendo al agente una resolución que así lo espere.

3.º El agente avisará al carlista de la llegada de su indulto en cuanto lo reciba. El carlista prestará juramento de fidelidad á S. M. el rey D. Alfonso XII, recibiendo en el acto pasaporte para España y socorro en metálico para llegar á la frontera.

4.º Los agentes del Gobierno español situados en la frontera cuidarán de que el carlista pueda continuar su viaje hasta el punto que hubiese elegido por residencia.

Han empezado á colocarse los rails de la línea férrea internacional que se está construyendo bajo el túnel de los Pirineos recientemente inaugurado.

Es verdaderamente censurable lo que está pasando en la provincia de Orense, pues mientras todos los empleados están al corriente en el pago de sus haberes, á los del ramo de Correos se le adeudan tres mensualidades.

Nosotros no sabemos á qué atribuir tan irritante desigualdad, y ya que somos los primeros en pedir que aquellos funcionarios sean exactos y fieles en el cumplimiento de sus deberes, no podemos menos de pedir también que el gobierno les atienda en el pago de sus modestas asignaciones.

Se han descubierto bastantes objetos de contrabando de algunos días á esta parte en la estación de San Sebastián, que venían contiguados en el ferro carril del Norte.

Según telégrama el descenso del oro en Cuba continuaba á 116 por ciento.

Ayer se celebró el juicio al pasar por la calle de Pascañal, junto al Tribunal de cuentas un caballero llamado D. Luis Ramon Fernandez Beza, de setenta años de edad, fué acometido por un desconocido que vestía blusa blanca, pantalón oscuro y algaratas, y sin mediar palabra alguna le infirió una puñalada en el lado derecho del pecho, de alguna gravedad. El agresor huyó y el herido fué trasladado á la casa de socorro del distrito.

El 12 de Agosto llegarán á San Fernando, á bordo del buque de la armada *Pérez*, los restos mortales del coronel de infantería de marina, señor Diaz Herrera, muerto gloriosamente frente á los muros de Cantabria.

El expediente promovido por varias catedráticos de la escuela del notariado, con objeto de que se les coloque en categoría como á los catedráticos de las demás facultades y de que se ocupara en breve el Consejo de Instrucción pública, parece será resuelto favorablemente para los solicitantes.

Ayer se ha dictado por el capitán general de este distrito, una real orden fijando en 630 el número de plazas que componen en lo sucesivo los batallones de línea, y concediendo seis meses de licencia á los individuos que excedan de aquel número en los batallones de la guarnición de Madrid.

Ayer salió de Cádiz para la Habana el vapor *Correc*.

La temperatura máxima del aire, fué ayer á la sombra de 44.3, y al sol de 51.3.

Según los partes recibidos, ayer no llovió en ninguna provincia. La mar estaba tranquila en la Coruña, Oporto, Lisboa, San Fernando y Barcelona, rizada en Cartagena, picada en Alicante y con marejada en Santander.

Esta madrugada fantaseaban con dificultad las líneas de Barcelona y la internacional de Cantabria.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—L y disponiendo que sean revisados por una comisión especial los expedientes personales de los indultados ó que se indultaren del delito de rebelión, procedentes del ejército, para que puedan ingresar de nuevo en las filas del mismo.

R.—al decreto, admitiendo la dimisión presentada por el capitán general de ejército D. José Guisasa de la Concha, del cargo de presidente de la Junta consultiva de Guerra.

GOBERNACION.—Reales órdenes, resolviendo seis recursos de alzada interpuestos por varios ayuntamientos contra algunas sentencias de las comisiones provinciales respectivas.

NOVEDADES TEATRALES.

Con un calor sofocante, una tempestad amenazadora y una concurrencia tan numerosa como es cogida (esto último se dice siempre), se estrenó el jueves por la noche, en el teatro de los Jardines del Real Retiro, la zarzuela en tres actos de los Sres. Liern y Monfort, titulada *Asulina*.

No vamos á hacer el juicio crítico de la obra; dejámosla esta difícil tarea á plumas más autorizadas que la nuestra. Nos proponemos únicamente apuntar ligeras observaciones acerca del género literario de la última producción del festivo y popular autor de *D. Pompeyo en Carnaval*.

El Sr. Liern parece que ha abandonado lo bueno; así nos lo hacen comprender las producciones que ha presentado al público en estos últimos tiempos. Sin embargo, no ha entrado decidida y resueltamente en el género serio; fluctúa entre afectos

contrarios á los que dedica su espíritu literario para que de él no se sientan quejoses. Liern no es ya el autor de *El Baron de la Castaña*, ni de *Los Estanqueros*, ni de *El Príncipe Lolo*, ni de otras mil obras que le han conquistado un nombre como autor cómico.—Ha entrado en un terreno *ad género* en que mezcla, con poca suerte, á nuestro juicio, el colorido de las distintas épocas de su vida literaria.

Las comedias de magia, que algún provecho habrán dado al autor de *El Pulper de los mares*, aún empujamos un cariñoso recuerdo en el que fué uno de los más decididos cultivadores del género; así es que las zarzuelas que desde hace algún tiempo salen de la pluma de nuestro amigo, son un conjunto de vagas sombras, en las que se manifiestan periódicamente rayos vivísimos de su ingenio, pero donde no se encuentra escuela, ni género, ni arte.

*El Testamento Aní*, *El Diamante Negro* y *Asulina*, asuntos tomados generalmente del francés y presentados en la escena, no ya como arreglos, sino con los ricos adornos de la originalidad, confirman sobradamente nuestras observaciones. No son zarzuelas cómicas, ni serias, ni de magia, ni bufas; y no obstante, en ellas hay situaciones cómicas, y escenas de buen gusto y agradable lirismo, y pensamientos expresados en fáciles y fluidos versos, y personajes juco-cóicos, y tipos bufos, y abundancia de luses de bengalas y de trabajos de pirabéna y de ridículos apoteosis.

¿De dónde ha sacado el Sr. Liern ese género híbrido que no satisface, que no llena ninguna exigencia, que deja en el ánimo el mismo vacío que antes de presenciar la representación; en una palabra, que no señala la huella de un paso por el campo del arte? Por qué cultiva el autor de *Vivir al día*, ese género viciado que hace de sus producciones flores sin olor, destinadas á vivir solo una mañana.—¿Por qué no quiere dedicar sus cuidados al género dramático, que sacrificia generalmente por presentar tipos cómicos más ó menos felices, casi siempre exagerados, intiles por pocas veces, pero que son los guardadores del gracioso, la comidilla pesanta y sabrosa de la composición?

Y llega á tal punto esta debilidad del Sr. Liern, que si examinamos sus obras, en todas salta á la vista este defecto. El tipo que—después de haberle dado forma, color y vida—le enamora, lo tiene todo; deposita en él el interés de la obra, la confia hasta el éxito, y el protagonista, las figuras de primer orden, pierden su interés, van palideciendo, mientras el personaje cómico—que algunas veces pudiera ser un buen detalle del conjunto—gana en colorido literario y llega á ser el papel interesante y único de la obra.

Si no reconociéramos datos poco comunes en el Sr. Liern; si no íteráramos los primeros en admirar sus buenas condiciones de poeta; si no abrigáramos el convencimiento de que sólo su apatía y descontento son los culpables de sus *extravíos dramáticos*, porque sus obras son verdaderamente extravíos de una imaginación fresca y lezana, extravíos de un corazón que sabe sentir, y de una inspiración dulce y elevada que sabe expresar, extravíos que gustas y por el momento arrastran; al todo esto no fuere una creencia arraigada en nosotros, entonces quizá, y sin quizá, habiéramos sido menos severos; pero el Sr. Liern, pudiendo, ¡por qué no quiere!—¿Por qué se olvida del arte á que es deudor de santos y tan merecidos aplausos? ¿Por qué no es siempre al autor de *Vivir al día*, y renunciando á un pasado de bufonadas, verdaderos crímenes literarios, entra abiertamente en el buen camino, dando de paso su eterno adiós á ese género vago, sin color y sin sombras, protector de la pirabéna, que han dado en llamar *fantasmas*?

El poeta que escribe las soberbias redondillas del segundo acto de *Asulina*, el que con mano maestra y versos de un tierno lirismo, haciendo gala de una fluida y difícil facilidad digna de mejores causas, escribe la *única escena interesante* del tercer acto, cuando Isidoro se niega á recibirle á Axalina la joya misteriosa que ha perdido, y él posee; á ese poeta mucho debe exigírsele, y de él mucho debe esperarse. A ese poeta debe hacerse comprender que en nuestros días su misión es mucho más trascendental de lo que á primera vista parece.—El lirismo instantáneo de la flor que nace, de la tortola que vuela, del viento que gime, del arroyo que murmura y del céfiro que acaricia, debe desaparecer, porque no tiene destino que cumplir. La filología, invadiendo todos los terrenos, ha llegado hasta el de la poesía, y su influencia se hace sentir de una manera poderosa. El poeta de nuestros tiempos, tiene, en el teatro, en la prensa, en el certamen, que ayudar con la poderosa influencia de su lira la marcha de la civilización; tiene, si cumplir quiere sus altas deberes, que estudiar los adelantos de su época y cantar á los pueblos, deteniéndose sobre las ruinas de lo pasado, las risueñas esperanzas de lo porvenir.

Ya lo hemos dicho al comentar este artículo; no vamos á hacer el juicio crítico de *Asulina*; por lo tanto, ponemos á nuestras observaciones punto final.—Eso en cuanto al Sr. Liern.

La música es ligera, graciosa y fácil. El duo de tiple y barítono del segundo acto, el coro de los duendes y el concierto final, añazan más y más la merecida reputación que como compositor disfruta el Sr. Monfort.

El coro de la *gaita de Aragón*, en el tercer acto, no deja de tener su mérito artístico, y á lo que no comprendamos cómo el público le deja pasar desapercibido.

En la ejecución se han distinguido la Sra. García y el Sr. Carceller.—Y el Sr. Sala.—Este merece párrafo á parte.

En mucho tenemos el mérito de este actor, para no pensarnos como *La Correspondencia*, que le coloca al lado de los primeros y más famosos, porque si pensáramos como ella, ¿dónde colocaríamos á Vico y á Calvo?

El Sr. Sala, en la zarzuela *Asulina*, declama con una entonación trágica, con un sentimentalismo exagerado, con una falta de naturalidad bastante desagradable, prescindiendo de sus posiciones violentas, de la rigidez nerviosa que muestra en su acción y la silenciosa voz con que dice los recitados.—El Sr. Sala es joven, tiene buen talento y condiciones nada comunes; por lo tanto atendiendo los consejos de la sana crítica, y está seguro de lle-

gar á ocupar el puesto á que tan prematuramente le ha elevado *La Correspondencia de España*.

Los cursos, paseos, decoraciones y atrezzo nada dejan que desear. La empresa ha presentado la obra con lujo, demostrando su deseo de complacer al público, por lo que damos la más sincera enhorabuena al Sr. Ducacal, activo y celoso empresario.

Del argumento de *Asulina* nada hemos dicho con malicioso intención; el que conocierlo quiera, que acuda á los Jardines del Retiro, y nosotros le aseguramos que pasará un rato agradable.

Maria Padilla.

TEATRO ESPAÑOL.

Nuestro apreciable colega *El Solfeo* excita á la prensa á llamar la atención del ayuntamiento sobre lo que ocurre con el teatro *Español*, y nosotros, deferentes con el colega, y sin perjuicio de ocuparnos del asunto con más detenimiento, vamos á emitir sencillamente nuestra opinión.

No somos partidarios del privilegio ni de la protección oficial, pero tampoco podemos sustraernos á los hechos; y siendo un hecho la protección á algunos teatros, la pedimos con preferencia para el *Español*.

El *Teatro Real* se protege dándole *gratis* el local al Sr. Robles, quien sin duda en agradecimiento se niega á todo lo que no le produzca un alquiler regular, aunque sea en obsequio de las Cortes, y el presidente del Consejo de ministros, como sucedió poco ha, ó de la Asociación de escritores y artistas, que tuvo que pagarle *cien* más reales por celebrar un baile con objeto de aumentar los fondos de la sociedad.

Además de darle *gratis* el teatro, que podría producir *veinte* más duros de alquiler, se pagan por el Estado los empleados, la renovación del mobiliario, etc., etc., con lo cual asciende á un millón de reales próximamente la subvención que recibe.

El teatro de Apolo también ha sido subvencionado la temporada anterior, sin más razón ni fundamento que la voluntad ó la simpatía de un ministro á una determinada personalidad artística.

Donde esto sucede, nadie extrañará que los amigos de la protección oficial, la pidamos para el teatro *Español*, hasta ponerlo en condiciones de ser el digno templo de nuestro arte dramático, hoy tan postergado y abatido; pidiendo además que, en vez de exigírsele al empresario, sea cual fuere, un crédito alquiler diario, se le dé *gratis* el local, obligándole en cambio á formar un cuadro de compañía, compuesto de los mejores actores, y á presentar las obras con la propiedad debida.

Con esto, y un poco interés en la persona encargada de hacer que esto se cumpla, bastará para que nuestra literatura dramática ocupe el lugar que interés equitativo y antiguos errores le han hecho perder en estos últimos tiempos.

Respecto á la tardanza del Sr. D. Manuel Catalina en presentar el cuadro de compañías que ha de actuar en la temporada próxima, opinamos que debe esperarse para juzgarla á que espire el plazo que el contrato le marca; no dudando que de no hacerlo, el ayuntamiento tomará la determinación oportuna.

Creemos, no obstante, que si el Sr. Catalina, por causas ajenas á su voluntad, no pudiese este año formar compañía, se apresurará á notificarlo oportunamente al ayuntamiento, para que este resuelva lo más conveniente; que no otra cosa deba esperarse de las circunstancias que concurren en el actual empresario del teatro *Español*.

NOTICIAS TEATRALES.

La empresa del teatro y circo del Príncipe Alfonso, agradecida á la acogida que el público ha dispensado á la zarzuela de grande espectáculo *El siglo que viene*, que con tanto éxito se está ejecutando, ha dispuesto en obsequio del público hacer una gran rebaja en los precios de las localidades, los cuales desde mañana serán los siguientes: Palcos plateas y entresuelos sin entradas 40 rs.; butacas con entrada, 12 rs.; anfiteatro principal con entrada, 4 rs.; las demás localidades á los precios ordinarios.

NOTICIAS RELIGIOSAS.

San Ignacio de Loyola, fundador.

CÓRDOBA.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde se celebrará á su glorioso Titular, con Misa mayor y sermón, que predicará D. Vicente Rocafull, y por la tarde, completas y reserva.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Ginés.

ESPECTÁCULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Fingido 93 de abno.—Tercio 3.º.—*El siglo que viene*.  
JARDIN DE BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—*Asulina*.  
Intermedios por la banda de ingenieros.  
JARDINES ORIENTALES.—A las nueve.—*Jugaron luego*.  
Intermedios por la banda de músicos de Cataluña.  
PRADO.—A las ocho y media.—*La noche de Cupido*.  
CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche.—*Quinta edición de la gran comedia arca de Noé*.  
Jardines de San Juan.—*En el día* con tres y quince minutos por todas las actas de la compañía.  
CAPELLANES.—A las nueve.—*Quinta edición de la gran comedia arca de Noé*.  
CALLE ERNESTO.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DIRECCION POR JOSÉ CAYETANO COME.

CALLE 1.ª DE LA IGLESIA.

PROFESORA EN PARTOS

La señora profesora en partos que ha estado muchos años establecida en la calle de Tudescos, 21, principal, se ha trasladado á la de San Roque, núm. 19 y 14, cuarto bajo de la izquierda.

En esta casa, que reúne muy buenas condiciones para casos reservados de la profesión, tiene además consulta diaria, de una á tres de la tarde, dicha profesora.

SE HACEN TODA CLASE DE LABORES de crochets y especialidad en macasares de variados y elegantes dibujos para sillerías.

PALAYO, 11, PRINCIPAL.

PILDORAS INGLESAS.

Especiales contra la purgación y deje blanco. Caja 18 rs. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3. (Ag.)

DOLOR DE ESTOMAGO.

Una cucharada común de nuestro Julepoperantiastrásicomedio hora después de las comidas, basta para curar en pocos días el dolor de estómago, hinchazón, malas digestiones, vomitos y demás trastornos del aparato gástrico. Frasco, 20 rs. Buda 14, Botica; Pontón, 6, y Serrano, 24. (Ag.)

ARCAS DE HIERRO

para guardar valores. Cofrecitos de hierro para guardar alhajas y papeles. Máquinas para encorchar bote las pilas, cajas, embutir y cortar pan para sopa. Bombas de varias clases y sistemas. Formas para copiar cartas. Aparatos económicos para colar ropas, cilindros para lavar tejidos. Formas para extraer jugo de la carne y otras sustancias. Ollas, pucheros, tartaras y cocorolas son todo porcelana. Estero de botones de hierro estañado, y máquinas más artículos de ferretería, máquinas y pesos á precios sumamente económicos. Depósito central, calle de Relatores 13, Madrid, de la gran fábrica de Guillerme Malabouche, de Valencia. (Ag.)

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE OLANO, LARRINAGA Y COMP. PARA MANILA.

El 5 de Agosto saldrá de Cádiz y el 10 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA.

Informes: D. M. A. Ansuategui, en Cádiz; Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas, 9, bajo, izquierda. (Ag.)

ROB BOYVEAU L'APTECTEUR
Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.
Garantido legítimo por la firma del Dr. GIRAudeau de St-GERVAIS.
El Rob vegetal Boyveau L'apsecteur, de una digestión fácil, grato al paladar y al estómago, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades: es cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.

LA PIERNA DE LA SANGRE
Médico de renombre de Montpellier, Francia.
Múltiple la venta en la Administración de El Globo al precio de UN REAL con el envase.

AGUA CIRCASIANA
UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA
48 años de éxito en todo el mundo.
EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio hasta el negro azabache.

INFLUENCIA
DE LA RELIGION CATOLICA, APOSTOLICA Y ROMANA
EN LA
ESPAÑA CONTEMPORANEA
(ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL.)
POR D. JOAQUIN MARTIN DE OLIAS, EX-DIPUTADO,
con un extenso prólogo y varias notas críticas
DE
DON EMILIO CASTELAR.

AVISO IMPORTANTE.
A los señores médicos, al clero, los dentistas, los maestros, y otras personas que deseen obtener el diploma de doctor ó de licenciado de una Universidad extranjera.
Diríjanse con carta certificada á Medicina, 18, Plaza del Rey, Jerez, (Inglaterra). (Ag.)

LOS ESTUDIOS ESPECIALES
médicos han demostrado que la zarzaparrilla, su jarabe, esencia, etc., á la que el vulgo da virtudes, no tiene ninguna específica, para los médicos especialistas según se lee en las mejores obras. Los estudios especiales han dado á conocer como el mejor sustituto de la mejor zarzaparrilla la esencia depurativa de Peres Méndez. Este medicamento es el depurativo, generativo y atemperante de la sangre más precioso que se conoce. Precio 8 rs. Se encuentra en las farmacias más principales. Depósito general Barcelona, Dr. Marqués y Matas.—(Ag.)

OCASION DE HACER FORTUNA.
Se vende la plaza de Toros del pueblo de Tetuan, en precio módico ó se arrienda por cuatro años. Las personas que quieran tratar pueden pasar á verla, y en la misma plaza vive el dueño con quien se ha de tratar á cualquier hora del día.

HERPES.
Se curan radicalmente con las píldoras de Larr. Caja, 16 rs. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3. (Ag.)

BALNEARIO DE SAN FELIPE.
HILBAS, 4.
Su situación en el punto más céntrico de esta capital y los elegantes y vastos gabinetes de los baños recomendados y acreditados cada día más este bello establecimiento.

INYECCION BROU
Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas de la urbe. (Exigir el método).—
Treinta años de éxito, en París, casa del inventor BROU, boulevard Magenta, 158.— (Ag.)

LA TISIS VENCIDA POR LA NATURALEZA.
GRANDIOSO CUANTO HUMANITARIO DECURRIMIENTO DEBIDO Á LA CIENCIA.
CANADIAN, MOLLEN, COFFEE.
(Café Mollen del Canadá).
Antídoto eficaz contra la tisis: cura asimismo, la raquitis y todas las enfermedades originadas por el desarreglo ó debilidad del sistema nervioso. Se vende en todas las principales farmacias de Madrid y provincias. Depósito: Madrid, Central, González y Comp. Eja. Pres, 19 á donde se dirijan los pedidos: Sucesor del doctor Simón, Caballero de Gracia, 3; doctor D. José María Moreno, calle Mayor, 93. Provincias: Valladolid, farmacia de la Sra. Viuda de González Reguera.—(Ag.)

LA POLÍTICA DE CAPA Y ESPADA.
(APUNTES PARA UNA HISTORIA DE LA PROSTITUCION POLITICA EN ESPAÑA.)
POR
EUGENIO SELLÉS.
Del 20 al 22 de este mes se pondrá á la venta en las principales librerías dicha obra, que además de los artículos publicados bajo aquel título en El Globo, aumentada con numerosas notas, comprende otros inéditos.
Un tomo en 8.º de 458 páginas próximamente, 10 reales.
Se reciben pedidos en la Administración de EL GLOBO, Caños, 1.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.
Se admiten proposiciones para su arriendo desde el día, por su propietario don Pedro Lopez, banquero en dicha ciudad, Carreteras 14.
Localidad de dicho Coiseo.
Falcos de luto (en el escenario) 4
Proscenios 8
Platas 24
Falcos principales 40
En segundos 30
En tercios 20
Anteaforo, con cabida de personas 172
Parque, con cabida de 1/00 personas y aprovechamiento de 15 sillas.

ESTUDIOS ORIENTALES.
EL CATOLICISMO ANTES DEL CRISTO,
POR
EL VIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.
Un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º, papel superior y excelente impresión.
Páginas de dos existencias.

MARIETTA
Y PAGINAS DE ULTRATUMBA.
4.ª edición, 16 rs. en Madrid, y 11 en provincias.
Los pedidos, Cervantes, 24, segundo.

EL GLOBO

DIARIO ILUSTRADO

INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO.

Publicistas de gran mérito, así nacionales como extranjeros, colaboran en este periódico sobre cada una de las materias siguientes:
Historia.—Filosofía.—Ciencias.—Economía política y social.—Literatura.—Artes.—Religion.—Industria.—Comercio.—Novelas.—Cuentos.—Viajes.—Modas.—Correspondencias de Europa y América.—Revistas de Política exterior.—Crónicas bibliográficas y teatrales.—Biografías de todas las eminencias de nuestra época, etc., etc.
Contiene noticias exactas de carácter político y general, extractos de las sesiones de Cortes, discursos íntegros, despachos telegráficos, reseñas de las Academias y demás círculos científicos, etc.
Acompañan al texto magníficos y originales grabados.
Director: JOAQUIN MARTIN DE OLIAS.

PRECIOS DE SUSCRICION
Madrid, un mes 6 rs.
Provincias, trimestre, 24 rs.
Extranjero y Ultramar, trimestre, 60 rs.
COMUNICADOS Y REMITIDOS á precios convencionales.
Todo pago es adelantado.
Dirección, redacción, administración, imprenta y máquinas, CAÑOS, 1.
La correspondencia política y literaria se dirigirá con sobre al Director.
La correspondencia económica con sobre al Administrador.

PRECIOS DE VENTA
Madrid, 25 ejemplares, 4 rs.
Provincias, idem, idem, idem.
Extranjero y Ultramar, idem, idem, 20 rs.